

# 浅析基坑岩土工程勘察技术要点

苗静

河北雅丽建筑工程有限公司

DOI: 10.12238/ems.v7i2.11606

**[摘要]** 岩土勘察是土木工程建设中的一项基础工作,具有重要作用,直接关系和影响着建筑物的设计、施工和安全。因此,要求勘察人员从思想根源和专业技能方面不断严格要求自己,自我提升。基于此,本文将从当前基坑岩土工程勘察中的常见问题分析入手,对基坑岩土工程勘察技术相关要点展开深入探究,并根据笔者多年所学和实践工作经验,提出几点基坑岩土工程勘察中需要注意的具体事项。以期在科学勘察岩土工程工作的过程中,通过重视岩土工程勘察对基坑支护施工勘察,提升工程质量,进而推动建筑工程建设项目的有序进行。

**[关键词]** 岩土勘察; 基坑工程施工; 技术要点; 注意事项

岩土工程勘察,是指以建设工程具体要求为依据,在完成对建设场地地质条件、环境特点和岩土条件等有清楚了解和详尽分析评价后,所完成的勘察文件编制活动<sup>[1]</sup>。岩土工程勘察活动,其目的是通过对岩土工程相关数据资料分析,为接下来的建筑施工提供可供实施的参照依据。当前的岩土勘察工作,涵盖内容广泛,除了狭义的岩土工程勘察外,还涉及道路、桥梁、房屋建筑和各种大型设备的内外延相关内容。

岩土工程勘察作为岩土工程设计中的重中之重,其勘察结果的科学性和全面性,对工程设计和工程质量有重要影响。近年来,随着基坑工程的日益增多,基坑勘察工作的重要性日益凸显,因此,加强基坑岩土工程勘察技术管理就显得尤为重要。

## 1. 基坑岩土工程勘察中的常见问题分析

在工程实践中,开展岩土工程勘察工作十分有必要。特别是在大型工程项目的建设过程中,进行岩土工程勘察,是保证工程项目顺利进行的基本前提<sup>[2]</sup>。有效开展岩土工程勘察工作,能为工程项目的合理规划和顺利实施,提供坚实的地理环境条件支撑。作为工程项目开展的基石,岩土工程勘察工作的重要性不容忽视。尤其在工程建设急速发展的当下,工程勘察工作也应与时俱进,根据时代发展和工程勘察发展趋势,及时改变工作内容,调整勘察方法,以满足不断发展的工程建设的实际发展需求。

当前,基坑岩土工程勘察中的常见问题主要体现如下几点:

### 1.1 地下水位测量随意,勘察数据不真实

在岩土工程基坑勘察中,相关技术人员在对地下水位进行勘察时存在严重的理解不透彻问题。具体作业中的表现包括:在钻孔之后,还没等地下水位平稳,就展开水位测试,甚至不少作业人员直接忽略了探孔内水位的稳定性问题,对钻孔周围是否存在抽水沉井或地下水溢出等相关因素也表现得满不在乎,这种不规范操作行为,都会影响地下水位的测量结果,无法得出实际的水位数据,为接下来的施工埋下了严重的安全隐患。

### 1.2 勘察取样操作不规范,原位测试不标准

取样分析对基坑岩土工程的勘察结果同样具有重要影响。在取样分析的过程中,部分操作人员存在操作不规范的问题,具体表现包括:取样过程忽视了封蜡、保温、保湿等处理步骤,对所选取的样件也未及时做试验分析,最终导致土样严重失水,试验分析结果中出现的含水量、抗剪强度等相关数据与实际的数据之间产生差异。

### 1.3 室内剪切试验参数存在偏差,不具有可参照性

众所周知,基坑岩土工程勘察需要有一定的成本支出,

部分单位因没有符合新时代发展需求的三轴剪切仪,所以只能用传统的快剪仪对试验参数进行数据分析。在分析过程中,由于直剪试验尤其自身的应用短板,在受力复杂的情况下,排水控制成为难以把握的突破难点。根据国际要求标准,直剪试验适用于渗透系数相对小一些的细粒土试验,在普通土质的试验中,采用这种试验方式分析得出的数据,与真实参数之间存在一定差异,精准度不高<sup>[3]</sup>。由此表明,采用室内剪切试验得出的参数,在岩土工程勘察施工中不具有可参照性。

1.4 勘察探孔深度和间距合理性不足,难以保证勘察质量

成本是企业发展中较为关心的问题之一。在基坑岩土工程勘察中,如何加快勘察进度、快速得出勘察结论,是节约成本的一个有效方法。因而,一些企业为了实现经济效益的最大化,会在复杂岩土工程进行勘察时,违规操作,不按照有关规定完成勘察任务。

具体表现包括:在该加深勘察探孔的时候一刀切,没有按照规范要求做加深勘察处理;在该调整勘察间距、加大探孔密度的时候选择“睁一只眼闭一只眼”,没有严格执行勘察规范,这些违规操作最终都只能导致一种结果,就是勘察质量无法保证,勘察数据不真实,不具有参考价值。一旦这些问题得不到根本控制和解决,违规操作未能及时被叫停和纠正,则极易酿成重大的安全隐患,后续的地基设计、组织施工和后期建设等质量安全均无法保证。

## 2. 基坑岩土工程勘察技术相关要点

众所周知,岩土勘察在土工程项目建设中具有举足轻重的作用,关乎建筑物的美观度、施工进度和使用性能。具体到工程实践中,岩土勘察人员应重点掌握以下几方面勘察内容的技术要点,具体包括:

### 2.1 做好岩土工程勘察的准备工作

第一,搜集并整理相关的相关资料。以地质勘察为例,应全面勘察地质地貌、地层构造、地下水分布情况,及是否处于地震活跃带等,汇总这些资料将其作为后续勘察和深入分析的参照依据。需要注意的是,在勘察过程中,勘察工作不能只围绕在场内钻孔记录敷衍了事,还要做好场地及外围的地形地貌和地质条件等。如发现存在不良地质现象或重要建筑物,应第一时间进行走访调查,以深入了解地质条件,排除潜在危险。第二,明确勘察阶段。岩土工程勘察,应该是逐步探索、由浅入深的一个循序渐进的过程,它不可能是一蹴而就的事情。在岩土勘察过程中,一般需要从研究勘察的可行性开始,再进行初步探查和深入勘察的过程。如有必要,还可按照工程内容冠以施工勘察。在此过程中,由于在

我国的城市和工业区已有大量的成功勘察经验,因此,条件允许的情况下,可酌情对平面布置的建筑物做直接的详细勘察。需要提醒的是,如岩土工程为高层建筑或其他重要工程,还需按计划组织分步勘察。第三,关于工作量的布置。在《岩土工程勘察规范》中,对工作量的布置内容有详细说明,因此,在工作实践中,勘察人员只需要严格执行规范标准,确定勘探点、勘探深度和勘探间距即可<sup>[4-6]</sup>。

### 2.2 岩土工程现场检测的技术要点

在岩土工程基坑勘察中,现场监测是非常重要的环节。在施工运营过程中,往往会产生大量工作。因此,为保证工程质量,现场监测通常需要在高级勘察之初就进行。其目的是为了提升工程施工的安全性,保证施工质量,实现工程效益的最大化。

在现场监测过程中,需要重点监测的内容有:施工作用和各类荷载对岩土反应形状、施工和运营中的结构物、环境影响等。这些通过监测得到的数据资料,能帮助确定工程技术参数,使其成为工程施工和设计方案的参照依据。

### 2.3 岩土工程勘探取样技术要点

在岩土工程基坑勘察中,应做好如下工作:第一,勘探。具体可分为物探、钻探和坑探等多种方法,其目的在于调查并分析地下地质情况<sup>[7]</sup>。在具体应用中,勘察人员应结合勘察目的和岩土特性,因地制宜地选择合适的勘探方法。其中,物探作为一种间接的勘探方法,具有轻便、经济和快速的特点,比较适用于工程地质测绘中急于得到地质勘察结果和不好推断勘察结果的情况,该方法多与测绘结合应用,同时也常用于钻探和坑探的辅助方法;钻探和坑探则都是较为直接的勘探技术,对地下地质情况的了解更为全面、可靠,可以说是岩土工程勘察中不可或缺的一种勘察方法。对比而言,钻探的应用范围更广。钻探是为了从底层深部取样,钻孔的直径一般在75mm左右,钻孔方向通常选择垂直向下的角度。第二,勘察取样。《岩土工程勘察规范》对取样工作提出明确规定,单场地的每个主要岩(土)层取样应不低于6件(组)<sup>[8]</sup>。笔者发现:在勘察实践中,很多勘察人员都只重视取样数量,而忽视了取样间距要求,特别是在孔少的施工现场,这个问题更为严重,有些勘察人员甚至会在同水平面、同深度上进行多次取样,这种错误操作直接影响了取样结果的准确度。

### 2.4 岩土工程原位测试技术要点

在岩土工程原位测试勘察中,常用的测试方法包括:

第一,圆锥动力初探试验。其工作原理为:通过一定的锤击能量,把相关规格的圆锥探头打入岩土中,再通过对入土顺畅度的分析,对岩土的性质进行判别测试。在勘察工作中,此方法多用于地基土的力学分层分析、地基土的均匀性和物理性质评判、探明土洞、滑动面和软硬土层的界面位置等。该方法具有设备便捷、易操作、广适性强、能连续灌入的优点,其缺点是勘察结果误差大、再现性不强。第二,波速测试。它是运用波速对地基土的物理力学性质和工程指标做现场测试的勘察方法。多见于对岩土体压缩包、剪切波或瑞利波波速的测定,可作为场地类型划分的参照依据。此外,其检测过程中产生的基土动力参数,还可作为评判和预估场地是否有地震风险、是否存在地基土液化可能等所用,能全面了解场地土的各项特征和周期。

### 2.5 岩土工程勘察结果分析要点

岩土工程勘察的结果分析评价,应综合室内试验和原位测试的双结果,经类比佐证后得出相应的分析结论,在分析过程中,还应结合当地的工程经验,不能简单下单一结论。需要注意的是,在分析评价过程中,还应对分析出的不合理

数据和异常值等做剔除处理,完成所有数值的综合评价,以提高勘察数据的精准度。

### 3. 基坑岩土工程勘察中需要注意的具体事项

基坑岩土工程勘察中除掌握以上技术要点外,相关勘察人员还应特别注意以下具体事项:

#### 3.1 科学规划,开展合理勘察

在对基坑岩土工程进行勘察的过程中,勘察人员应对所需勘察的内容和相关执行标准有科学规划和全面了解,通过严谨的勘察方式方法,提升勘察结果的科学性,为合理组织施工设计提供基础保障。此外,勘察人员应强化对岩土工程永久性安全度的考量,科学规划勘察内容,为岩土工程设计提供可靠的数据资料,以保障岩土工程的整体安全。

#### 3.2 规范采样,保证样本有效

勘察岩土工程时,具体的采样工作应根据勘察目的和组织要求进行,采样工作应遵循随机、规范的基本原则,实时做好样件的保管和记录工作,以提升样本的有效性。

#### 3.3 了解环境,进行充分评估

鉴于岩土工程的特殊性,在岩土工程开挖后,多会导致附近地表沉降变形,施工爆破还会引发地下水位变化等,因此,组织基坑勘察时,应对项目的地质条件和周围环境进行全面充分的了解,掌握各种影响因素的分布情况,准确判断影响程度,通过科学预判的方式,将潜在的地质灾害降到最低,为工程安全施工提出相应的合理化建议,尽可能降低岩土工程施工对地质状况、周围建筑物和地下水源等可能带来的负面影响。

#### 3.4 安全第一,降低潜在风险

岩土工程勘察具有一定的危险性。因此,在实际的勘察工作中,勘察人员应对施工现场的安全情况做全面评估。如,在防护措施的真伪辨认中,应确保预应力锚杆的密度、长度和成孔直径等均符合相关勘察要求,以降低勘察过程中可能出现的各种潜在风险。

### 4. 结语

综上所述,岩土工程勘察技术已日渐普及并得到广泛应用,但要将这项技术优势发挥到极致,必须不断开发和深入研究,以确保该项技术在工作实践中应用的科学性,勘察结果的准确性。为实现这一发展目标,除加强勘察人员的专业培训,从理论基础和工作技术加强方面提升其个人素养外,还应加大对高技术含量专业人才的培养和引进,以促进岩土工程勘察工作的稳步进行,为工程建设的顺利开展和保质保量推进保驾护航。

#### [参考文献]

- [1]王彦平.复杂地形地质条件下岩土工程勘察现状及技术要点研究[J].中国科技投资,2024(06):112-114.
- [2]赵小东.深基坑岩土工程勘察技术应用要点及策略[J].工程技术研究,2023(04):199-201.
- [3]高国灿.软土地区岩土工程勘察技术要点分析[J].大众标准化,2023(07):46-48.
- [4]闫永康.工程建设中深基坑支护与岩土勘察技术分析[J].地质装备,2022(03):46-48.
- [5]彭高峰.复杂地质条件下岩土工程勘察技术要点分析[J].城市情报,2022(08):0103-0105.
- [6]夏飞跃.软土地区岩土工程勘察技术要点分析[J].工程建设与设计,2021(20):146-148.
- [7]傅敏辉.岩土工程勘察中钻探技术要点分析[J].世界有色金属,2020(03):254,256.
- [8]孙凤娟.基坑岩土工程勘察技术要点分析[J].文摘版:工程技术,2016(03):246-246.